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OPIS TECHNICZNY 
do projektu przyłącza wodociągowego do nieruchomości przy  

ul. Wierzbowej 46A,  dz. nr 10/2 obręb 044 w Bydgoszczy. 

1. Dane ogólne 

1.1. Przedmiot opracowania 

Przedmiotem opracowania jest projekt branży sanitarnej budowy przyłącza wodociągowego  

do nieruchomości przy ul. Wierzbowej 46A, dz. nr 10/2 obręb 044 w Bydgoszczy. 

1.2. Podstawy opracowania 

Projekt opracowano w oparciu o następujące materiały: 

- warunki techniczne MWiK, 

- decyzja ZDMiKP, 

- mapa do celów projektowych w skali 1:500, 

- wizja w terenie. 

Obowiązujące akty prawne: 

- Ustawa z dnia 07.07.1994 r. - Prawo Budowlane (t.j. Dz. U. z 2024 r., poz. 725), 

- Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 6 lutego 2003 r. w sprawie bezpieczeństwa 

i higieny pracy podczas wykonywania robót budowlanych (Dz. U. z 2003 r., Nr 47, poz. 

401). 

1.3. Inwestor 

Jan Tarnowski 

ul. Wierzbowa 46A 

85-374 Bydgoszcz 

1.4. Zakres opracowania 

Zakres opracowania obejmuje budowę: 

- przyłącza wodociągowego od sieci do studni wodomierzowej w budynku Inwestora. 

2. Opis stanu istniejącego wraz z uzbrojeniem 

Obecnie działka stanowi obszar zabudowany mieszkalnej jednorodzinnej, na terenie którym 

znajduję się budynek mieszkalny jednorodzinny z osobnym garażem i pomieszczeniem 

gospodarczym. 

Na omawianym terenie brak istniejącego uzbrojenia (w trakcie opracowania sieć wodociągowa  

i sieć kanalizacji sanitarnej). 

W ramach inwestycji przewiduje się likwidację lokalnego ujęcia wody/ połączeń do instalacji 

sąsiednich budynków. 

3. Stan prawny terenu 

Projektowana inwestycja związana z budową przyłącza wodociągowego obejmuje działki: 

dz. nr 10/14 obręb 044 – własność gmina Bydgoszcz, decyzja ZDMiKP; 

dz. nr 10/2 obręb 044 – własność prywatna – własność Inwestora. 

4. Warunki gruntowo-wodne 

Warunki gruntowo-wodne przyjęto z dokumentacji pt.: „Dokumentacja badań podłoża 

gruntowego z opinią geotechniczną dla potrzeb budowy sieci wodociągowej oraz kanalizacji 

sanitarnej w rejonie ul. Wierzbowej-Borowikowej w Bydgoszczy”.  

Przyjęto dane z opisu technicznego odwiert nr 2: 

do 0,4 m - Gb - Gleby 

do 4,2 m - PS – piasek średnie, 

do 4,5 m - Pd – piaski drobne. 

Na podstawie ww. dokumentacji geologicznej brak wody gruntowej na omawianym terenie do 

głębokości 4,5 m.  
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5. Rozwiązania techniczne 

5.1. Przyłącze wodociągowe 

Przyłącze wodociągowe należy wykonać z rur ciśnieniowych o średnicy ø32x3,0 mm PE klasy 

PE-100, szeregu SDR-11 (PN-16) wg PN-EN 12201, wymiary zgodnie z DIN 8074. Przyłącze 

wykonać z jednego odcinka przewodu od włączenia w przewód uliczny do pierwszego zaworu 

odcinającego przed wodomierzem. Rury winny posiadać certyfikat jakości ISO 9002 oraz certyfikat 

Państwowego Zakładu Higieny. Montaż rur PE wykonać zgodnie z instrukcją producenta, którego 

asortyment zastosowano. 

Przyłącze projektuje się od projektowanej sieci wodociągowej w ul. Koźlakowej do studni  

wodomierzowej w budynku (garaż).   

Włączenie do projektowanej sieci wodociągowej projektuje się za pomocą obejmy 

do nawiercania z pełnym korpusem żeliwnym Ø110 / 1”. Za opaską od strony przyłącza projektuje się 

zasuwę żeliwną Gz/Gw 1” / 1” oraz złączkę ISO do rur PE na połączeniu z proj. rurą przyłącza PE. 

Przyłącze zakończyć studnią wodomierzową w budynku (garażu). 

5.2. Założenia do obliczeń i wyniki 

 

Lp. Rodzaj punktu czerpalnego 
Ilość 

punktów 
czerpalnych 

Normatywny 
przepływ wody  

Woda zimna qn Woda ciepła qn 

[dm3/s] [dm3/s] [dm3/s] 

1 Umywalka 1 0,07 0,07 0,07 

2 Zlewozmywak 1 0,07 0,07 0,07 

3 Wanna 0 0,15 0,00 0,00 

4 Natrysk 1 0,15 0,15 0,15 

5 Pisuar 0 0,30 0,00 - 

5 Płuczka zbiornikowa 1 0,13 0,13 - 

6 Pralka 1 0,25 0,25 - 

7 Zmywarka 1 0,15 0,15 - 

8 Zawór czerpalny dn 15 mm 1 0,30 0,30 - 

8 Zawór czerpalny dn 15 mm 0 0,30 - 0,00 

Σqn (zimna i ciepła woda) 1,41 [dm3/s] 

PN-92/B-01706 (1)    Σqn≤20 i qn<0,5    q=0,682(Σqn)
0,45-0,14 

PN-92/B-01706 (2)    Σqn>20 i qn≥0,5    q=1,7(Σqn)
0,21-0,7 

0,66 dm3/s 

 

Dobór wodomierza: 

Q=2,36 m3/h 

Dobrano wodomierz Itron Flodis DN15 (spełniający wymagania klasy C). 

 

Sprawdzenie wodomierza na przepływ obliczeniowy: 

Q=2,36 m3/h < Q3 = 2,5 m3/h – warunek spełniony 

Dobrano przewód wodociągowy PE 32x3,0 dla którego prędkość przepływu wynosi 1,24 m/s. 

5.1. Studzienka wodomierzowa 

Projektuje się studzienkę wodomierzową tworzywową Ø500 mm umożliwiającą odczyt 

wskazań wodomierza z jednoczesnym zabezpieczeniem instalacji i wodomierza przed zamarznięciem. 

Korpus studzienki projektuje się z tworzywa sztucznego z otwartym dnem. Górna część korpusu 

do głębokości min. 65 cm oraz pokrywa musi być ocieplona, w celu zapewnienia utrzymania dodatniej 

temperatury wewnątrz studni w okresie zimowym. Wodomierz projektuje się umieścić 30 cm poniżej 

terenu. 

Studnia zlokalizowana będzie w terenie utwardzonym. W związku z powyższym zwieńczenie 

studni dodatkowym włazem klasy B125. Studnia wodomierzowa musi posiadać atest PZH i deklarację 

zgodności z Polską Normą. 
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Do celów projektu przyjęto studnię wodomierzową Kajma II (karta katalogowa i instrukcja 

montażu w załącznikach). Przy zamawianiu studni należy podać: 

- średnica wodomierza – DN15, 

- ilość wodomierzy – 1 szt., 

- średnica rury przyłącza – DN25. 

6. Rozbiórki 

W przypadku wykonania przyłącza wodociągowego należy bezwzględnie i w sposób trwały 

dokonać odcięcia obecnego źródła zasilania w wodę, gdyż nie dopuszcza się mieszania wody 

pochodzącej z dwóch różnych źródeł w jednej instalacji. 

7. Wykonawstwo robót 

Projektowane przewody wodociągowe należy wykonać w wykopie otwartym. Roboty 

montażowe w wykopie wykonać zgodnie z dokumentacją geologiczną i w dostosowaniu 

do zaistniałych warunków gruntowo-wodnych. W trakcie wykonywania robót budowlanych należy 

przestrzegać zalecanej minimalnej odległości równej 0,6 m dla pracy sprzętu ciężkiego poza strefą 

klina naturalnego odłamu gruntu. W trakcie robót budowlanych i montażowych zaleca się obserwację 

ścian wykopu na poszczególnych odcinkach montażu. 

7.1. Posadowienie 

Rzędna posadowienia projektowanego przyłącza należy dostosować do rzędnej istniejących 

sieci oraz do innego istniejącego uzbrojenia podziemnego. Uzbrojenie w wykopie należy układać 

na podsypce grubości 15 cm piasku drobnym lub średnim. Dno wykopu przegrabić usuwając 

ewentualne kamienie i większe frakcje gruntu. Niezależnie od sposobu wykonywania robót ziemnych 

formowanie podłoża wykonać ręcznie. Ponadto konieczne jest zastosowanie zasypek ochronnych 

z piasku drobnego lub średniego wykonanych do wysokości co najmniej 30 cm powyżej wierzchu 

rury. Podłoże i zasypki ochronne należy zagęścić. Obsypkę ochronną wykonywać warstwami 

do wysokości 30 cm ponad wierzch rury. Wykop zasypać gruntem niespoistym. 

7.2. Roboty ziemne 

Do robót ziemnych należy przystąpić po geodezyjnym wytyczeniu trasy projektowanego 

uzbrojenia. Przed przystąpieniem do robót ziemnych należy wykonać przekopy próbne celem 

ustalenia dokładnej lokalizacji i wysokościowego posadowienia istniejącego uzbrojenia. W przypadku 

natrafienia na niezainwentaryzowane uzbrojenie podziemne należy niezwłocznie powiadomić 

użytkownika uzbrojenia i ustalić dalszy tryb postępowania. Wszystkie napotkane na trasie 

wykonywanych wykopów kolizje powinny zostać zabezpieczone przed uszkodzeniem a jeżeli jest to 

konieczne podwieszone w sposób zgodny z wymaganiami użytkowników tych urządzeń. 

Wykopy należy wykonywać mechanicznie natomiast w pobliżu uzbrojenia podziemnego 

oraz ostatnie 20 cm głębienia bezwzględnie wykonywać ręcznie. 

Wykopy przewiduje się jako wąsko-przestrzenne o umocnionych ścianach pionowych. 

Wykonawca odpowiednio zabezpieczy ściany wykopów poprzez zastosowanie obudowy wykopu 

z bali drewnianych, wyprasek stalowych lub obudów powtarzalnych. Zabezpieczenie wykopu 

powinno być instalowane stopniowo, w miarę pogłębiania wykopu i stopniowo demontowane podczas 

zasypywania i zagęszczania. Urobek ziemny pochodzący z wykopów, nadający się do zasypki, 

składować obok wykopu. Grunty nie nadające się do zasypki a także gruz, kamienie i korzenie należy 

wywieźć na odkład stały. 

W trakcie robót ziemnych przestrzegać ustaleń norm PN-B-06050:1999 i PN-B-10736:1999 

oraz obowiązujących warunków technicznych i bhp. 

Teren po robotach należy uporządkować. 
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7.3. Odwodnienie wykopów 

Roboty ziemne wykonywane będą w gruncie suchym. Nie stwierdzono występowania wód 

gruntowych. Jeżeli będzie konieczne wykop należy odwadniać za pomocą igłofiltrów w przypadku 

gruntów niespoistych oraz za pomocą roboczego drenażu w przypadku gruntów spoistych. 

7.4. Próby szczelności, płukania i dezynfekcji przewodu wodociągowego 

Przed oddaniem do eksploatacji przewodu wodociągowego należy wykonać: 

- próbę szczelności i wytrzymałości,  

- wstępne płukanie przewodu dla usunięcia zanieczyszczeń mechanicznych, 

- dezynfekcję dla usunięcia zanieczyszczeń bakteriologicznych, 

- płukanie końcowe po dezynfekcji. 

Próba szczelności i wytrzymałości 

Dla sprawdzenia wytrzymałości rur i szczelności w rurociągach należy przeprowadzić próbę 

ciśnieniowo-hydrauliczną. 

Próbę hydrauliczną należy przeprowadzić po ułożeniu przewodu i wykonaniu warstwy 

ochronnej z podbiciem rur z obu stron piaszczystym gruntem dla zabezpieczenia przed poruszeniem 

przewodu. Wszystkie złącza powinny być odkryte dla możliwości sprawdzenia ewentualnych 

wycieków. 

Próbę szczelności należy wykonać zgodnie z PN-EN 805 i PN-B-10725:1997 (na ciśnienie nie 

mniejsze niż 1 MPa) oraz „Warunkami Technicznymi Wykonania i Odbioru Sieci Wodociągowych” 

z 2001 r. wyd. COBRTI-INSTAL. 

Płukanie wstępne 

Po ułożeniu rury w wykopie należy przeprowadzić wstępne płukanie bieżącą wodą w celu 

usunięcia wszelkich zanieczyszczeń w przewodzie. 

 

Dezynfekcja przewodu 

Dezynfekcję przewodu przeprowadzić zgodnie z normą PN-EN 805 przy użyciu podchlorynu 

sodu o dawce 50 g Cl2/m3 wody z chloratora przewoźnego. 

Podstawowe czynności związane z dezynfekcją przewodu to: 

- napełnienie przewodu wodą z najbliższego hydrantu przy jednoczesnym dozowaniu chloru, 

- przetrzymanie wody zachlorowanej w przewodzie przez okres 24h, zrzut wody 

po chlorowaniu za pomocą instalacji tymczasowej umożliwiającej rozcieńczenie wodą 

wodociągową wody po chlorowaniu w celu ograniczenia stężenia wolnego chloru 

do 5 mg/dm3. Wodę po chlorowaniu odpompować za pomocą wozu asenizacyjnego. 

Płukanie przewodu po dezynfekcji 

Płukanie należy przeprowadzić po zdemontowaniu tymczasowych stanowisk i instalacji 

związanych z dezynfekcją. Wodę do płukania pobrać z istniejącego wodociągu. Wodę z płukania 

przepompować do istniejącej kanalizacji sanitarnej. Po napełnieniu wodociągu wodę bieżącą poddać 

analizie bakteriologicznej, w akredytowanym laboratorium w Bydgoszczy Sp. z o.o. 

Uwaga: Dezynfekcję i płukanie wodociągu przeprowadzić przy udziale przedstawiciela 

MWiK w Bydgoszczy Sp. z o.o. 

8. Uwagi końcowe 

- O terminie rozpoczęcia robót powiadomić właścicieli terenu, na którym przebiega inwestycja 

oraz właścicieli uzbrojenia podziemnego. 

- Montaż rur z tworzyw sztucznych zaleca się prowadzić w temperaturze otoczenia 

od 0°C ÷ +30°C. Łączenie rur z elementami stalowymi i żeliwnymi należy przeprowadzać 

w temperaturze nie niższej niż +5°C. Przy montowaniu w szerszym zakresie temperatur należy 

skontaktować się z producentem rur. 

- Wykopy należy zabezpieczyć barierkami z tablicami ostrzegawczymi, a na noc oświetlić 

sztucznym światłem. 
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- W przypadku natrafienia w czasie realizacji na nieokreślone uzbrojenie podziemne, bądź 

stwierdzenie niezgodności z planem geodezyjnym, należy powiadomić właściciela uzbrojenia 

oraz inspektora nadzoru, a dalszy tok postępowania uzgodnić protokółem. 

- Po wybudowaniu przyłącza wodociągowego, należy dokonać inwentaryzacji geodezyjnej 

sytuacyjno-wysokościowej metodą bezpośrednią, którą należy przekazać Inwestorowi podczas 

odbioru technicznego; ww. inwentaryzacja powinna wykazać aktualną i rzeczywistą zabudowę 

pod- i nad-ziemną oraz ewentualne rury ochronne. 

- Należy ściśle stosować się do uwag zawartych w warunkach i uzgodnieniach oraz instrukcjach 

producentów, których materiały zastosowano. 

- Wykonane odcinki przed zasypaniem winny być odebrane pod względem technicznym przez 

inspektora nadzoru. 

- Przed przystąpieniem do zasypki sprawdzić rysunki techniczne, nanieść ewentualne zmiany 

oraz napotkane inne uzbrojenie i zgłosić służbom geodezyjnym. 

- W trakcie budowy bezwzględnie przestrzegać przepisów BHP w zakresie transportu, montażu, 

składowania materiałów, zabezpieczania wykopów, oznakowania miejsc niebezpiecznych itp. 

 

 

 

Opracował: 

 

mgr inż. Maciej Kowalski 
upr. bud. nr ewid. KUP/0205/PWBS/17 

do projektowania i kierowania robotami budowlanymi bez ograniczeń 

w specjalności instalacyjnej w zakresie sieci, instalacji i urządzeń 

cieplnych, wentylacyjnych, gazowych, wodociągowych i kanalizacyjnych 
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OPIS TECHNICZNY 
do projektu przyłącza wodociągowego do nieruchomości przy  

ul. Wierzbowej 46A,  dz. nr 10/2 obręb 044 w Bydgoszczy. 

1. Dane ogólne 

1.1. Przedmiot opracowania 

Przedmiotem opracowania jest projekt branży sanitarnej budowy przyłącza wodociągowego  

do nieruchomości przy ul. Wierzbowej 46A, dz. nr 10/2 obręb 044 w Bydgoszczy. 

1.2. Podstawy opracowania 

Projekt opracowano w oparciu o następujące materiały: 

- warunki techniczne MWiK, 

- decyzja ZDMiKP, 

- mapa do celów projektowych w skali 1:500, 

- wizja w terenie. 

Obowiązujące akty prawne: 

- Ustawa z dnia 07.07.1994 r. - Prawo Budowlane (t.j. Dz. U. z 2024 r., poz. 725), 

- Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 6 lutego 2003 r. w sprawie bezpieczeństwa 

i higieny pracy podczas wykonywania robót budowlanych (Dz. U. z 2003 r., Nr 47, poz. 

401). 

1.3. Inwestor 

Jan Tarnowski 

ul. Wierzbowa 46A 

85-374 Bydgoszcz 

1.4. Zakres opracowania 

Zakres opracowania obejmuje budowę: 

- przyłącza wodociągowego od sieci do studni wodomierzowej w budynku Inwestora. 

2. Opis stanu istniejącego wraz z uzbrojeniem 

Obecnie działka stanowi obszar zabudowany mieszkalnej jednorodzinnej, na terenie którym 

znajduję się budynek mieszkalny jednorodzinny z osobnym garażem i pomieszczeniem 

gospodarczym. 

Na omawianym terenie brak istniejącego uzbrojenia (w trakcie opracowania sieć wodociągowa  

i sieć kanalizacji sanitarnej). 

W ramach inwestycji przewiduje się likwidację lokalnego ujęcia wody/ połączeń do instalacji 

sąsiednich budynków. 

3. Stan prawny terenu 

Projektowana inwestycja związana z budową przyłącza wodociągowego obejmuje działki: 

dz. nr 10/14 obręb 044 – własność gmina Bydgoszcz, decyzja ZDMiKP; 

dz. nr 10/2 obręb 044 – własność prywatna – własność Inwestora. 

4. Warunki gruntowo-wodne 

Warunki gruntowo-wodne przyjęto z dokumentacji pt.: „Dokumentacja badań podłoża 

gruntowego z opinią geotechniczną dla potrzeb budowy sieci wodociągowej oraz kanalizacji 

sanitarnej w rejonie ul. Wierzbowej-Borowikowej w Bydgoszczy”.  

Przyjęto dane z opisu technicznego odwiert nr 2: 

do 0,4 m - Gb - Gleby 

do 4,2 m - PS – piasek średnie, 

do 4,5 m - Pd – piaski drobne. 

Na podstawie ww. dokumentacji geologicznej brak wody gruntowej na omawianym terenie do 

głębokości 4,5 m.  
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5. Rozwiązania techniczne 

5.1. Przyłącze wodociągowe 

Przyłącze wodociągowe należy wykonać z rur ciśnieniowych o średnicy ø32x3,0 mm PE klasy 

PE-100, szeregu SDR-11 (PN-16) wg PN-EN 12201, wymiary zgodnie z DIN 8074. Przyłącze 

wykonać z jednego odcinka przewodu od włączenia w przewód uliczny do pierwszego zaworu 

odcinającego przed wodomierzem. Rury winny posiadać certyfikat jakości ISO 9002 oraz certyfikat 

Państwowego Zakładu Higieny. Montaż rur PE wykonać zgodnie z instrukcją producenta, którego 

asortyment zastosowano. 

Przyłącze projektuje się od projektowanej sieci wodociągowej w ul. Koźlakowej do studni  

wodomierzowej w budynku (garaż).   

Włączenie do projektowanej sieci wodociągowej projektuje się za pomocą obejmy 

do nawiercania z pełnym korpusem żeliwnym Ø110 / 1”. Za opaską od strony przyłącza projektuje się 

zasuwę żeliwną Gz/Gw 1” / 1” oraz złączkę ISO do rur PE na połączeniu z proj. rurą przyłącza PE. 

Przyłącze zakończyć studnią wodomierzową w budynku (garażu). 

5.2. Założenia do obliczeń i wyniki 

 

Lp. Rodzaj punktu czerpalnego 
Ilość 

punktów 
czerpalnych 

Normatywny 
przepływ wody  

Woda zimna qn Woda ciepła qn 

[dm3/s] [dm3/s] [dm3/s] 

1 Umywalka 1 0,07 0,07 0,07 

2 Zlewozmywak 1 0,07 0,07 0,07 

3 Wanna 0 0,15 0,00 0,00 

4 Natrysk 1 0,15 0,15 0,15 

5 Pisuar 0 0,30 0,00 - 

5 Płuczka zbiornikowa 1 0,13 0,13 - 

6 Pralka 1 0,25 0,25 - 

7 Zmywarka 1 0,15 0,15 - 

8 Zawór czerpalny dn 15 mm 1 0,30 0,30 - 

8 Zawór czerpalny dn 15 mm 0 0,30 - 0,00 

Σqn (zimna i ciepła woda) 1,41 [dm3/s] 

PN-92/B-01706 (1)    Σqn≤20 i qn<0,5    q=0,682(Σqn)
0,45-0,14 

PN-92/B-01706 (2)    Σqn>20 i qn≥0,5    q=1,7(Σqn)
0,21-0,7 

0,66 dm3/s 

 

Dobór wodomierza: 

Q=2,36 m3/h 

Dobrano wodomierz Itron Flodis DN15 (spełniający wymagania klasy C). 

 

Sprawdzenie wodomierza na przepływ obliczeniowy: 

Q=2,36 m3/h < Q3 = 2,5 m3/h – warunek spełniony 

Dobrano przewód wodociągowy PE 32x3,0 dla którego prędkość przepływu wynosi 1,24 m/s. 

5.1. Studzienka wodomierzowa 

Projektuje się studzienkę wodomierzową tworzywową Ø500 mm umożliwiającą odczyt 

wskazań wodomierza z jednoczesnym zabezpieczeniem instalacji i wodomierza przed zamarznięciem. 

Korpus studzienki projektuje się z tworzywa sztucznego z otwartym dnem. Górna część korpusu 

do głębokości min. 65 cm oraz pokrywa musi być ocieplona, w celu zapewnienia utrzymania dodatniej 

temperatury wewnątrz studni w okresie zimowym. Wodomierz projektuje się umieścić 30 cm poniżej 

terenu. 

Studnia zlokalizowana będzie w terenie utwardzonym. W związku z powyższym zwieńczenie 

studni dodatkowym włazem klasy B125. Studnia wodomierzowa musi posiadać atest PZH i deklarację 

zgodności z Polską Normą. 
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Do celów projektu przyjęto studnię wodomierzową Kajma II (karta katalogowa i instrukcja 

montażu w załącznikach). Przy zamawianiu studni należy podać: 

- średnica wodomierza – DN15, 

- ilość wodomierzy – 1 szt., 

- średnica rury przyłącza – DN25. 

6. Rozbiórki 

W przypadku wykonania przyłącza wodociągowego należy bezwzględnie i w sposób trwały 

dokonać odcięcia obecnego źródła zasilania w wodę, gdyż nie dopuszcza się mieszania wody 

pochodzącej z dwóch różnych źródeł w jednej instalacji. 

7. Wykonawstwo robót 

Projektowane przewody wodociągowe należy wykonać w wykopie otwartym. Roboty 

montażowe w wykopie wykonać zgodnie z dokumentacją geologiczną i w dostosowaniu 

do zaistniałych warunków gruntowo-wodnych. W trakcie wykonywania robót budowlanych należy 

przestrzegać zalecanej minimalnej odległości równej 0,6 m dla pracy sprzętu ciężkiego poza strefą 

klina naturalnego odłamu gruntu. W trakcie robót budowlanych i montażowych zaleca się obserwację 

ścian wykopu na poszczególnych odcinkach montażu. 

7.1. Posadowienie 

Rzędna posadowienia projektowanego przyłącza należy dostosować do rzędnej istniejących 

sieci oraz do innego istniejącego uzbrojenia podziemnego. Uzbrojenie w wykopie należy układać 

na podsypce grubości 15 cm piasku drobnym lub średnim. Dno wykopu przegrabić usuwając 

ewentualne kamienie i większe frakcje gruntu. Niezależnie od sposobu wykonywania robót ziemnych 

formowanie podłoża wykonać ręcznie. Ponadto konieczne jest zastosowanie zasypek ochronnych 

z piasku drobnego lub średniego wykonanych do wysokości co najmniej 30 cm powyżej wierzchu 

rury. Podłoże i zasypki ochronne należy zagęścić. Obsypkę ochronną wykonywać warstwami 

do wysokości 30 cm ponad wierzch rury. Wykop zasypać gruntem niespoistym. 

7.2. Roboty ziemne 

Do robót ziemnych należy przystąpić po geodezyjnym wytyczeniu trasy projektowanego 

uzbrojenia. Przed przystąpieniem do robót ziemnych należy wykonać przekopy próbne celem 

ustalenia dokładnej lokalizacji i wysokościowego posadowienia istniejącego uzbrojenia. W przypadku 

natrafienia na niezainwentaryzowane uzbrojenie podziemne należy niezwłocznie powiadomić 

użytkownika uzbrojenia i ustalić dalszy tryb postępowania. Wszystkie napotkane na trasie 

wykonywanych wykopów kolizje powinny zostać zabezpieczone przed uszkodzeniem a jeżeli jest to 

konieczne podwieszone w sposób zgodny z wymaganiami użytkowników tych urządzeń. 

Wykopy należy wykonywać mechanicznie natomiast w pobliżu uzbrojenia podziemnego 

oraz ostatnie 20 cm głębienia bezwzględnie wykonywać ręcznie. 

Wykopy przewiduje się jako wąsko-przestrzenne o umocnionych ścianach pionowych. 

Wykonawca odpowiednio zabezpieczy ściany wykopów poprzez zastosowanie obudowy wykopu 

z bali drewnianych, wyprasek stalowych lub obudów powtarzalnych. Zabezpieczenie wykopu 

powinno być instalowane stopniowo, w miarę pogłębiania wykopu i stopniowo demontowane podczas 

zasypywania i zagęszczania. Urobek ziemny pochodzący z wykopów, nadający się do zasypki, 

składować obok wykopu. Grunty nie nadające się do zasypki a także gruz, kamienie i korzenie należy 

wywieźć na odkład stały. 

W trakcie robót ziemnych przestrzegać ustaleń norm PN-B-06050:1999 i PN-B-10736:1999 

oraz obowiązujących warunków technicznych i bhp. 

Teren po robotach należy uporządkować. 
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7.3. Odwodnienie wykopów 

Roboty ziemne wykonywane będą w gruncie suchym. Nie stwierdzono występowania wód 

gruntowych. Jeżeli będzie konieczne wykop należy odwadniać za pomocą igłofiltrów w przypadku 

gruntów niespoistych oraz za pomocą roboczego drenażu w przypadku gruntów spoistych. 

7.4. Próby szczelności, płukania i dezynfekcji przewodu wodociągowego 

Przed oddaniem do eksploatacji przewodu wodociągowego należy wykonać: 

- próbę szczelności i wytrzymałości,  

- wstępne płukanie przewodu dla usunięcia zanieczyszczeń mechanicznych, 

- dezynfekcję dla usunięcia zanieczyszczeń bakteriologicznych, 

- płukanie końcowe po dezynfekcji. 

Próba szczelności i wytrzymałości 

Dla sprawdzenia wytrzymałości rur i szczelności w rurociągach należy przeprowadzić próbę 

ciśnieniowo-hydrauliczną. 

Próbę hydrauliczną należy przeprowadzić po ułożeniu przewodu i wykonaniu warstwy 

ochronnej z podbiciem rur z obu stron piaszczystym gruntem dla zabezpieczenia przed poruszeniem 

przewodu. Wszystkie złącza powinny być odkryte dla możliwości sprawdzenia ewentualnych 

wycieków. 

Próbę szczelności należy wykonać zgodnie z PN-EN 805 i PN-B-10725:1997 (na ciśnienie nie 

mniejsze niż 1 MPa) oraz „Warunkami Technicznymi Wykonania i Odbioru Sieci Wodociągowych” 

z 2001 r. wyd. COBRTI-INSTAL. 

Płukanie wstępne 

Po ułożeniu rury w wykopie należy przeprowadzić wstępne płukanie bieżącą wodą w celu 

usunięcia wszelkich zanieczyszczeń w przewodzie. 

 

Dezynfekcja przewodu 

Dezynfekcję przewodu przeprowadzić zgodnie z normą PN-EN 805 przy użyciu podchlorynu 

sodu o dawce 50 g Cl2/m3 wody z chloratora przewoźnego. 

Podstawowe czynności związane z dezynfekcją przewodu to: 

- napełnienie przewodu wodą z najbliższego hydrantu przy jednoczesnym dozowaniu chloru, 

- przetrzymanie wody zachlorowanej w przewodzie przez okres 24h, zrzut wody 

po chlorowaniu za pomocą instalacji tymczasowej umożliwiającej rozcieńczenie wodą 

wodociągową wody po chlorowaniu w celu ograniczenia stężenia wolnego chloru 

do 5 mg/dm3. Wodę po chlorowaniu odpompować za pomocą wozu asenizacyjnego. 

Płukanie przewodu po dezynfekcji 

Płukanie należy przeprowadzić po zdemontowaniu tymczasowych stanowisk i instalacji 

związanych z dezynfekcją. Wodę do płukania pobrać z istniejącego wodociągu. Wodę z płukania 

przepompować do istniejącej kanalizacji sanitarnej. Po napełnieniu wodociągu wodę bieżącą poddać 

analizie bakteriologicznej, w akredytowanym laboratorium w Bydgoszczy Sp. z o.o. 

Uwaga: Dezynfekcję i płukanie wodociągu przeprowadzić przy udziale przedstawiciela 

MWiK w Bydgoszczy Sp. z o.o. 

8. Uwagi końcowe 

- O terminie rozpoczęcia robót powiadomić właścicieli terenu, na którym przebiega inwestycja 

oraz właścicieli uzbrojenia podziemnego. 

- Montaż rur z tworzyw sztucznych zaleca się prowadzić w temperaturze otoczenia 

od 0°C ÷ +30°C. Łączenie rur z elementami stalowymi i żeliwnymi należy przeprowadzać 

w temperaturze nie niższej niż +5°C. Przy montowaniu w szerszym zakresie temperatur należy 

skontaktować się z producentem rur. 

- Wykopy należy zabezpieczyć barierkami z tablicami ostrzegawczymi, a na noc oświetlić 

sztucznym światłem. 
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- W przypadku natrafienia w czasie realizacji na nieokreślone uzbrojenie podziemne, bądź 

stwierdzenie niezgodności z planem geodezyjnym, należy powiadomić właściciela uzbrojenia 

oraz inspektora nadzoru, a dalszy tok postępowania uzgodnić protokółem. 

- Po wybudowaniu przyłącza wodociągowego, należy dokonać inwentaryzacji geodezyjnej 

sytuacyjno-wysokościowej metodą bezpośrednią, którą należy przekazać Inwestorowi podczas 

odbioru technicznego; ww. inwentaryzacja powinna wykazać aktualną i rzeczywistą zabudowę 

pod- i nad-ziemną oraz ewentualne rury ochronne. 

- Należy ściśle stosować się do uwag zawartych w warunkach i uzgodnieniach oraz instrukcjach 

producentów, których materiały zastosowano. 

- Wykonane odcinki przed zasypaniem winny być odebrane pod względem technicznym przez 

inspektora nadzoru. 

- Przed przystąpieniem do zasypki sprawdzić rysunki techniczne, nanieść ewentualne zmiany 

oraz napotkane inne uzbrojenie i zgłosić służbom geodezyjnym. 

- W trakcie budowy bezwzględnie przestrzegać przepisów BHP w zakresie transportu, montażu, 

składowania materiałów, zabezpieczania wykopów, oznakowania miejsc niebezpiecznych itp. 

 

 

 

Opracował: 

 

mgr inż. Maciej Kowalski 
upr. bud. nr ewid. KUP/0205/PWBS/17 

do projektowania i kierowania robotami budowlanymi bez ograniczeń 

w specjalności instalacyjnej w zakresie sieci, instalacji i urządzeń 

cieplnych, wentylacyjnych, gazowych, wodociągowych i kanalizacyjnych 
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